
I Telegram z Prahy 
Na vernisáž busty 

Korla Čapka přijedu 
se zetěm Josefa Čap­
ka - MUDr. Jarosla­
vem Dostálem. 
Vladimír Fišar, před­
seda Společnosti Brat­
ří Čapků, herec Vino­
hradského divadla . . 

NEZABUDNUTA 
Pred odhalením pami:itnej dos­

ky TGM, tu v Hronove, hodno 
si nám prípomenúť stretnutie pre­
zidenta so Slovákmi v Budapeš­
ti, kam ho pozvali prednášať - o 
Slovákoch. Tam, p,ed osemde­
siatimi rokmi profesor Masaryk 
o. i. vo svojej úvahe povedal: 
„Povinnosťou malého národa je 
nachádzať to, č'im sa može stať 
vel'kým . . . Literatúra, hospodár­
stvo a politika, ale najmi:i hos-. 
podárstvo, to je to, na čo musí 
myslieť každý národ . . . Politik 
moie mať moc, aj vplyv, ale 

vplyv práce . pracovitých l'udí 
a odborníkov - je trvalý." A eš­
te - a nielen na adresu Slol.'á­
kov: .,škodí to, keď si vybájíme 
nestriezlivé fantázie o sebe i o 
svete. Každý musí preélovšetkým 
dobre pozn'ať seba. A to dobré 
využiť v prospech národa." Ne­
znie táto úvaha novou silou dnes, 
v procesoch spoločného návratu 
našich národov do Európy? 

JI KASKOVA HRON.O,V-A 
PŘEHLÍDKA.AMATÉRSKÉHO DIVADLA 

S :ČE SKOU, MORAVSKOU A SLOVENSKOU, 

Ú Č A S T,Í A Z A H_ R A N I Č N Í M I H O S T Y 

SČDO 
versus ADA 

Bohužel, k se~zaci ned~š(o a obě 
amatérské divadelní 'organizace, kte• 
ré svolaly no nedělní do'poledne be­
sedu se svými příznivci, se chovaly ·k 
sobě ohleduplně, nekonfrontačně, až: 
by z toho mohl vzniknout dojem, že 
je jedno zda SčDO nebo ADA háji 
zájmy ochotníků. .. 

Vystoupeni pana Doležala (SČDO) 
i pana Mikeše (ADA) korektně no­
stinila posláni obou org.anizací. To 
starší vybízí k aktivizaci a k lešení 
koncepčních otázek ochotnického hnu­
tí, ta mladší totéž, novic i :r.ři:r.ování 
instituci podnikatelských, založení 
Fondu amatérského divadlo (ADA již 
vložit a 5000 korun), zřízení stálé scény 
v Praze (s pravidelným provozem a 
základnou vzdělávání apod.) . 

Malé divadelné štúdio z Košíc sa predstavu;e na 60. JH Diirren­
matovou hrou „Herkules". Z ne; je náš záber. 

Malý sál Jiráskova divadla zůstal 
do konce zcela zaplněn a všechny 
přítomné trápila otázka další ,xisten­
ce divadelních s_ouborů (i ostatního 
neprofesionálního umění). Kolaps od­
borových kulturních zařízeni, ro'"' 
dřívějších· struktur KKS ·a OKS, úKVc!, 
naplňuje úvahy nejrúzněj~iffli zmatky. 
To, že zájem obce (místní kultury] 
bude muset vyprovokovat zájem státu 
(ministerstva kultury) o podporu ne­
komerčních občanských aktivit, si- 20• 

tím nejsme schopni přesně zformulo­
vat, i když víme, že to jinak nepůj­

de. 

ZAHRANIČNÍ HOSTÉ 
• Alexander Michajlovič Vilkin, režisér divadla Na Togance, Mosk. Trochu vzrušeni vnesla do jednání 

poznámka Milana Kúpky, tajemnlk_­
ministra kultury, ktel"Y' se ·chtěl při­
mluvit za sjednoce~i obou Clmoté{­
ských o rganizaci. Bomba se už, ·už 
chystala vybuchnout, ale toufla po 
plur"alitě se ukázalo silnější. Pochopi­
telně spolu a nikoliv proti So'bě mo­
hou organizace získat 'pochopeni vlé­
dy a nikde není psáno, ie :z;Ostan2 
u ADA o SčDO, vidyf vzniká např. 
i brněnské divadelní - centrum. Zájmv 
jsou společné, cesty· ·mohou být růz­

né. Určitá tradice SčDO a jistéí or-

VO 

• Bodi! Larsen, učitelka dramatu, Dánsko 
• Franz Horcicka, režisér a pedagog, předseda Hornorakouské 

sekce pro amatérské divadlo Rakouského svazu pro amatérské 
divadlo, loutkové divadlo, figurativní divadlo, školní divadlo a 
dramatickou výchovu. 

První tři hosté ze zahraničí působí v klubech ve Velkém Dřevíči . 
Hosty festivalu jsou Renee La uren, režisérko mládežnického divo dia 

Turku. Finsko, Divadla Ateliér (15 lidí Antverpy - Deurve. Belgie. 
Miroslav škaroupka, zástupce Společnosti francouzsko-česko-sloven­
ského přátelství, krojon z Paříže. 

-tom- ( pokračovdni , na str. 2 J 

Slovnost nebo žatvo?. 
Některé články v našem zpravodaji vyvolaly rozpaky, rozhořčen í , 

nevoli (podle temperamentu). šedesátý a poslední, Provincionalis-· 
mus snad nevadí, Nadl idský boj metodiků· .. . 

Mám takový pocit, že letošní ztratili určitou kontinuitu. Ti, co 
JH bude přehlídkou nedorozu- se pár let snaží o novou tvář 
mění. Chceme to jinak než dřív „hronova" jakoby patřili mezi 
a dohadujeme se jak. Přišli i staré struktury. Nic úpln~ nové-
noví nebo staronoví lidé, kteří s. ho zatím nevzniklo. Slovnost ne-
vývojem amatérského divadlo bo žatva? žatva je slovem to­

talitním, slavnost ještě pochyb­
nějším. V pondělním Svobod­
ném slovu píše Jaroslava Sucho-

Snímek Josefa Škvoreckého ve Rzech na Náchodsku je připo­
menutím spisovatelovy návštěvy v květnu. Autor Zbabělců byl 
u neděli večer v hodinové televizní reportáží z Brna zachycen 
při za;tmavých rozhovorech s Janem Trefulkou a dalšími přáteli. 

FOTO: BRONĚK HOFMAN 

.I ..._ konce proorganizovalo • to no 

/ 
r. r melová, že v osmdesátých le-

.._..illll 9 o tech se amatérské divadlo do-

~troně jedné. Ale na straně dru­
hé - že loňský JH prolomil hra­
'lice struktur, v nichž se dosud 

( pokračování na str. 3 J 



střípky 
DISKUSNÍ KLUBY 
začínají v deset hodin ve třídách zá­
kladní školy. Profesor Císař diskutuje 
s účastníky o kořenech herectví, d is­
kusní klub začátečníků vede pan Zbo­
řil o klub SCDO pon Ondráček. 

NÁJDU SA~ 
S prosbou o pomoc sa na našu re-· 

dokciu, dúfojúc v úspech, obrátilo 
účostníčka festivalu Pet ra Berousko­
vá, ktorá ešte v piatok, nesko ro ve­
čer, v reštouró.cii „Na Prejzku" stra­
tila kabelku z prírodnej kože s pe­
niozmi o osobnými doklodmi. Vrátiť 
strotené veci - aspoň preukoz totož­
nos ti - prosíme no internát, kde je 
Petra ubytovaná. Oakujeme. 

Z MÝCH PAMĚTÍ 
(R) 

Tok se jmenuje pořad sestavený z 
pamětí M. A. Jirásko v autentickém 
prostředí rodné spisovatelovy světnič­
ky. Přednáší Vladimír MAT!:JICEK, 
člen pražského Divadlo za branou. 
Hudební doprovod Jaroslav Fantyš. 
Přijďte do rodného domku dnes ve 
20.30 hodin. · 

NÁVŠTĚVA V REDAKCI 
Akademický malíř Krejč í n óm· při šel 

včera šetrně sdělit, že Jiráskův · buk, 
jehož histo rický snímek jsme v minu­
lém čísle lVeřejnili, již neexistuje. A 
pak si kvalifikovaně ověřte, co je 
pravda. Informace o buku poskytl re­
daktorce Zorce pon Vavřičko ... ! 

úCHVTKOM Z POCITOV 
OCHOTNiKOV Z PEZINKA 

Ak sa niekto po prvýkrát dostane 
do Hronovo, má rodosť o strach zá­
roveň. (Ale tok to chodí.) Hroť Pet­
ro Weissa o jeho Marata v čase re­
volučnom je zas zodpovednosť. (Ale 
tak to chodi.) Moť vero pekných 
m•ršl ienok od Weissa je eště odváž­
nejšie. (Ale tok to chodí.) Berme ži­
vot toký, oký je. Lebo tok lo chodi. 
· V. SADILEK 

PRETO SME SA ROZHODLI 
Pre• divadlo je potrebné, oby odo­

hrolo čo nojvioc predstove"ní o· Hro­
n9v je miesto, kde so „tiež" dá 
hroť divadlo. Preto sme so rozhodli, 
že budeme hroť . (Ale čakoť kým nás 
ktosi pozve 1) Pretože čas pre pred­
stovenie" . . . trvá ibo okomih, oko 
keď udrie b lesk o všetko spálí." 
(P. Weiss) • P. R. D. 

Jaký ie? 
Ptáme se hronovských místních obča„ 
nů, jak · oni vidí letošní festival: 

První, natěrač: S lužby v pa(ku o 
pouti neodpovídaly cenám vstupného. 
Když si chtěl místní člověk něco kou­
pil nebo prohlédnout, vysolil 15 Kčs 
o dohromady se n ic nedělo. Průvod 
byJ slabý o nakonec „zkásli" i ty 
mažoretky, které byly ozdobou pou­
ti. 

Druhý, restauratér: Obchodně? Já, 
jako místní občan tady obchod pro­
vozuji až po patnácti letech, ale řekl 
bych, že se podstatně . rozšířil sorti­
ment služeb rychlého občerstvení -
jídelno, zahrádky a podobně. Také 
výběr jídel, longoše, kuřata, gr'ilova­
ná játra . . . Dříve to pořád byla ži­
váňskó, živáňská . . . Prodává Se vice 
nápojů než jídlo. Ve „ stovCe" b)'li 
třemi lidmi obslouženi Belgičané bě­
hem deseti minut o místní lidé ji m 
ochotně uvolnili místa. Toky bych 
řekl. že ubylo „blazeovaných part", 
nomenklaturo se tolik neprojevuje no 
veřejnosti. (sš) 

NĚKOLIK aeo 
Nechci · pít s panem šéfredak­

torem ze studánky čisté vody a­
materismu. Zásadně a ve všem 
nesouhlasím s jeho -články (še­
desátý a poslední . . . 1, Provin­
cionalismus snad nevadí) a vů­
bec s celým jeho bezkoncepč­
ním vedením Zpravodaje: Záro­
veií ho žádám, aby své články, 
pokud jsou jeho (Kus dobré po• 
litické práce), označil alespoň 
šífrou, aby hanba nepadala na 
celou redakci. · 

EVA LANGšADLOVA 

Nový na slavnostní 
zahájení firáskova HronoVa. 
Schody divadla nejsou plné de­
legovaných a delegujících se 
hostí. V letošním roce promlu­
vili pouze tři. Oba ministry na­
ší kultury uvítal starosta mésta 
Hronova, který také po netrpé­
livé očekávaných projevech ju­
bilejní 60. ročník JH otevřel. 
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SCDO 
versus ADA 
(dokončení ze str. 1} 
ganitačni dravost ADA si nemusí ko!'l­
kurovat ve výsle dku. Alfou a omegou 
celé záležitosti je však samotná 
schopnost divadelních souborů existo• 
vat, usilovat o svou existenci. Jinak 
nen( o čem miuvit. 

Sympatické bylo vystoupení sloven~ 
ských hostií (ůstv poni Štefkové). v 
němi se potvrdilo, ie nejrůznější 
proudy orga nizovanosti mohou pod• 
pařit celé hnutí chce me•li to tak n -::i­
zývat. A · např. lkušenosti mezináro:J­
ni org!l ri:izace AIT A/IATA to jen o jen 
dokazuji. 

Ohlas získala i Petice vládě české 
rer.,ubliky, k!erou ADA organizuje. NO 
shromáiděni se rozrostl sloupec ooi­
pisů a určitě během JH jich ořib,,­
dou dalš í stovky. čtyři body r>etice se 
idejí být pro budoucnost a matérské­
ho dívodla zásadní. Pro ADA i 
SČOO, pro Čechy, Moravany i Slo­
vákv. Je.Jnotíci dojem ze setkání: ne­
zoufat, ale dělat. A pokud moino -
nespolkařit. -91-

REMINISCENCE 
V osmašedesátém roce jsem se na fH starala o rusk(J soubor. 

Zvláštní bylo jeho složení, k vidění byly náznaky krojťt i moder­
nt oblečení, po ranním vstupu do autobusu ;sem nevěděla, mám-li 
padnout do mdlob, nedýchat, či vystoupit, tak pronikavá byla 
vůné směsi jejich voňavek. fezdila jsem s nimi na exkurse do to­
•Járen, ukazovala krásy okolnz přírody, jen do krámů ;sem s nimž 
nechodila. Stydlivě jsem se krčila venku v obavách, aby si všichni 
0pět nepřines'li po pěti párech stejných bot ste;ného čísla. Jako 
jediný ze souborů mél ruský k dispozici pro stavění scény 
fJ. zkoušku celý den. Ani tak to nestíhali, třebaže na první pohled 
;ste poznali, že práci ma;í plánovitě promyšlenou. Třeba revuálku 
véšeli způsobem, že k táhlu jeden přivázal dvě tkaničky, v zadu­
mání a u vědomí vlastní důležitosti došel pomalu další, aby pro­
vedl totéž a tak se střídali až do zdárného konce. Téméř na po­
slední chvíli zjistili, že Jim chybí „mráčkostroj", zařízení' pro mlad­
ší ochotníky již zcela neznámé. Láďa Škop ochotné hrabal a hra­
bal, až ten vrtící se nesmysl objevil a horizontem za rudými tře­
petalkami mohly pomalu kroužit nadýchané obláčky. 
Třebaže chování souboru dokázalo mnohdy vyloudit shovívavý 

1í.smév, všem připadali milí, všichni je kamarádsky zdravili a po­
máhali kde mohli. Cítili jsme se silnéjší „velikého bratra", důle­
žitější odvahou vytvářet l epší sµět? 
Společně s nimi jsem z Hronova odjížděla autobusem,- než mne 

vysadili doma, ubezpečovali jsme se vzájemně o spoustě dopisů, 
vzpomtnek, návštév, sliby a ob;etí nebraly konce. Drobné dárky 
dodnes opatruji. · 

Bezprostředné následoval jedenadvacátý srpen. A já se tolik 
bála, aby se je;ich letadlo domů nesrazilo s některým z t éch mno­
hých na nepravidelných linkách do, naší malé zemé. Dodnes se 
nikdo neozval. Zapomnéli na mne? 

[zb} 

Aka sa vybera li ( slovenské predstavenia) na 60. Jiráskův Hronov 
Zóklodom pre výber sú dve sezóny, keďže na Slovensku existuje dvojročná periodicito súťaží. Novy'. 

še súbory sú kategorizované - podl'o dosahovaných kvolít. Z toho je zrejmé, že nojvioc predstavení na 
vrcholné prehl!odky je z kategórie A - je to kotegório najvyspelejších sú borov. 

A tok vzhl'adom na to, že no Hronov sa kvali­
fiko.voli dva súbory z kotegórie A z minulého a 
tohto roku (je to trnavské divadlo Kopánka s Uh­
lór.ovým Tanapom, a divadlo z Brezna s inscená­
ciou Kovačevičovho Zberného strediska), mohli sme 
no Hronov vysloť ešte ďalšie dva súbory · Malé 
divodelné štúdio z Košíc uvedie Durrenmotovu hru 
Herkules a Augiášov chliev, o Divadlo humoru 
z Popradu s hrou švontnero a Benku nazvanou 
šabl'a. Programová komise vzala do úvahy náš 
návrh na vystúpeni súboru z Čadce s pohybovým 
divodlom J. Kerata Zlý duch, Vďoka vlastnej ini­
ciatíve pezinského súboru (prep1acovaná verzia 
Weisovej hry o Maratovi), ktorý _bol viťazom pre­
hliadky súborov kotegórie C, uvidíme tu aj toto 
ambiciózne teleso. Treba p,riznať : aktivita · súbo-

rov nebola v revolučnom období taká vel'ká oko 
po iné roky a mnohé už hotové inscenácie stratili 
viacmenej raison ď etre. Zato v hereékej zložke 
súťažiacich inscenácií nastal postup vpred a zlep• 
šilo sa aj žánrové zloženie, ktoré je ovel'a "pest­
rejšie. Na druhej strane je nám l'úto; že práve 
pre zmienenú nešťastnú periodicitu súť~ie na Slo­
vensku sa nopríklad trnavský súbor nemohol do­
stať do Hronovo s obidvoma svojimi inscenácic;imi 
(Tanap azda bude komunikatívnejší), hoci roz'ho­
dovanie bolo nesmierne ťažké. 

Treba veriť, že slovenské súbory obohatia pale­
tu Hronova, ktorý je tohto roku naozajstnou žat• 
vou titulov a poetik a jeho jubilejná hodnota spo.• 
číva v pracovnom a vnútorným .rytmom žijúcom 
charaktere tejto prehliadky. -kk: 



recenze 
představení 

Vyšetřování 
případu 
podvodného 
rev1zora 
Slánskě vyšetřováni vneslo na Hro­

nov odpoutanou o přitom inteligentní 
komediá1nost, radost z tvorby, ze hry, 
kterou spofUproiíváme i my v hle· 
dišti. 

Výrazné autouké přepracování Go­
golova Revizora je po stránce kom­
poziční zaloieno na převedeni celé 
hry na šest osob, které jrou účast• 
niky vyšetřováni rekonstruují.:iho ce lý 
případ , . podvodného revizora. Zároveň 
se tím však otvírá ptostor i pro vlast­
ni . textové i situační uorio,:e u, r,itř 
Gogolovy fob .. , : i n, mo ni. A nei­
silnějši je insc<rnoc.e próv3 tam, kde 
se osvobozuje od literatury předlohy 
(zachovávajíc tím s píš jejíhb ducha) 
o autoři se· nechávají unášet gejzíry 
slovních hříček a kalamburů weri• 
chovskovoskovcovského rodu, v němi 
se z jediného sl0vka odvíjí Hubka 
slovních vtiplJ oi „se ucho divi, co 
to huba mele", ale také gejzíry nád­
herných nápadů scénograficko-akč-
nich, jei vrcholí revizorovou oslav-
nou jízdou městem. (Snad právě 
proto se pak :zdá dopředu vypočita­
telný závěr s přeobsazením roli me­
zi městskou honoraci jak myšlenkově, 
tak provedením jistým poklesem, po­
dobně jako je falešným vrcholem si­
tuace s pomníkem.) Tam, kde insce­
nátoři opouštějí autorskou parketu a 
odehrávají jen Gogolův text, postavy 
o situace, je cítit jisté herecké re­
zervy. 

Problémy přináší i princip rekon­
strukce. Fokt, ie jde o rekonstrukci 
totiž musí neustále být přítomen ve 
způsobu, jakým sdělují postavy fakta, 
v komentáři k nim apod. Ne vždycky 
se Dividýlku daří zdůvodnit logiku 
toho, proč na sebe postavy říkají 
víc:, nei musí, no vidycky je dotaie ­
no řešeni střetu obou plánů, takie 
např. se ic:ela vytrácí fakt, ie písař 
Chlestakova jen zaskakuje. 

Ale to všechno jsou jen mušky ob­
letujici překypující hrnec přesně za­
cílené srandy, jak by řekli její, žel 
jii neiijic:i duchovní otcové V + W. 

LUDEK RICHTER 

• • • Nazvali to Vyšetřování případu pod-
vodného revizora a oko Gog.orovi spo­
luautori sa podpísali Jiří Simo a J 
Hložek. Predostreli divákovi koláž 
scén z Revizora obohotenů o „nad­
stavbu.., vyšš ieho dozorného orgánu o 
ochudqbnenú o ženské postavy, čo 
nóm však v inscenócii prí liš nechýbo­
lo. Podstatné je na nej Čosi iné : in~ 
scenótori dokázali, okiste po vzore 
Efrosa, Berakovského a ďolších pre­
klenúť dobové abmedzenia tohto sa­
tirického pribehu o povýšiť časové 
metaforické šrahy na univerzólnu kri­
tiku rudských a spoločenských nešvó-

(pokračovó.nl ze str. 1) 
pohyboval (od potlačování stu• 
diových představení, až po sma­
zání rozdílu mezi „soutěžními" 
inscenacemi). 

Ano, v minulosti se do Hrono• 
va mnohé, inscenace nedostaly. 
S lítostí jsme v některých létech 
odjížděli u vědomí toho, že ně­
kde v Brně, Praze, mezi vysoko• 
školáky nebo i jinde jsou „bom• 
by", které by rozčeřily hladinu 
této "vrcholné" přehlídky, jak se 
říkalo na MK .. Ale právě tady 
ruce úředníků smetaly ze stolu 
návrhy krajů. Praxe v krajích, 
dlužno říci, byla různá, někde 
problematická. Ale přes nepřízeň 
těch let zůstával, a znovu a zno­
vu se obrozoval duch amatér• 

rov, ktoré sme tak dobre poznali v 
totol itnom režime a ktoré zočínajú 
bujnieť už oj dnes. 

Sviefa a nápaditá je predloho, ale 
rovnoko pochvolne so trebo zmieniť 
a je o hereckých výkonoch, ~toré nad• 
chli kumštýrskym gruntem a dokona­
lou technickou priprovenosťou. lsteže, 
kecl' súbor vie, o čom a hrá o má 
no to dosf prostriedkov (tu noJmo 
činoherno•pohybových) dokáže strhnúf 
tak, oko so to podorilo Dividýlku 
Slaný. 

Marx 
lnternational 

- akr-

O anekdotě by se nemělo mluvit 
déle, než sama trvala. Tedy stručně. 
Vegetující společnost zruinovaných pia­
nú čeká jen na své kapky rumu. 
Když nakape, je posvícení. Společ­
nost sotva miourá v tupém tkvěnl v 
čase, ale podnik je to nóbl. Alespoň 
co do forem. Kuchař Marx s vysokou 
kulturou stolničení servíruje a splá­
cóvá pitoreskní krmě. škoda jen, ie 
žádná se nedá jíst - odevšad lezou 
podivné provázky. Marx kuchařem 
nikdy nebude. 
Nesmírně úsporná, přitom však bo­

hatá a přesná herecká práce, hlav­
ně mimická, přesné tajmováni (či 
chcete-li timeování), dokonalý cit pro 
okamiik, kdy pozornost má a můie 
být přenesena z jedné postavy na 
druhou. Absurdní groteska, při nii vy­
buchujeme smíchy, ale kdesi v kout­
ku duše nás mraz.i. 

LUD~K RICHTER 

• • • 
Č:eskotěšínsky súbor so rozhodci pre 

uvedenie útvaru, ktorý by sme pri 
troške irónie mohli nazvat anekdo­
tou. Anekdotou o tom, oko sa šty­
rom pólenkou otupeným o flegmatic­
kým chlapom podorí doviesť kucháro, 
ktorý ich obsluhuje, k poznatku o tom, 
že kuchár z neho nikdy nebude. Ale 
on - bude. Trcha ešte dodať, že ku­
chórem je g loriólou ovenčený zokla• 
doter istého spalečensko-vedného sme­
ru . . . Ak berieme slovo kuchára v 
širšom metoforickom význame, nuž bol 
to kuchár. Ale z predklodoných je­
dál mu vždy vychódzali povrázky. 

l enže túto anekdotu podali piati 
herci súboru Majora Szouza oko bez­
slovnú vidoviskovú portrétovú štúdiu. 
Ako dojmový obrázek spomínonej 
sflegmotizovonej masy, ktorú ui ne­
vyvedú z miery oni ustavične podá­
vané povrózky, keď zatiorl kvapkó 
rum zo zdrojo a organizmus je oko­
si ochotný nod'olej existovaf. Tváre 
postáv sa vám od prvopočiatku vnu­
cujú do pozornosti, vy ich prijimote 
v celej ich vytrysknuvšej komickosti, · 
okosi bezstorostne, a le z pocitem hl­
bokého smútku, sústrostne. A za ne­
ce lých tridsoť minút opúšťote hradisko 
o brodení zvláštnym záži tkem z nezvyk­
lého, priestor tradičnej drómy opusti­
všieho, ale jednoko divodelne silne 
zaposobiaceho spektókula. 

Možno nás zarazí rahkováfnosf prá­
ce s témou, ale aj brisknosť jej vý­
beru. No práve okási bezstarostná 
trúfalosf tvorcov robí z tohto pred­
stovenia predstovenje oj veselé, oj 
smutné, aj dostotočne komediantské, 
ale najmč - neošumelé. -akr-

ského divadla samotnými diva• 
delníky. Ti jsou tu dnes jako dřív. 
Na jevišti, v hledišti. Oslovuje• 
me se křestními jmény, bez roz• 
paků navazujeme na rozhovory, 
které jsme vedli loni, předloni ... 

Dobrodružství 
kocoura 
Modroočka 

V bídě divadla pro děti je Ko• 
cour Modroočko jednou z tučných o­
veček. Milé, vkusné, inteJigentní před­
staveni zaujme především t_im, jak se 
mladým herc0m daří nalézat cestu k 
dětem, aniž by se pitvořili o zahazo­
vali d lastojnost dospělých lidi, jimiž 
jsou. K ozdobám patři i kupa dob­
rých nápadů, včetně řešeni kočičiho 
znaku lidským tělem herců. 

Problémy jsou předevšim v drama­
turgii: ve výstavbě hry z epického ma­
teriálu. Ten se zde totiž jen řadí za 
sebou, anii by se stával materiálem 
vyšších divadelních vztahů. Výsledkem 
je, že se inscenace rozpadá no řa­
du jednotlivých přihod, svázaných jen 
formálně, mnohdy zcela nahodile či 
naivně, neobratně motivovaných cha­
trnými záminkami a spojkami typu 
„co budeme dě)aH • co kdybych tě 
zatím naučila léz.t na stroml". Ten­
to d ramaturgický nedostatek má sv!1i. 
protějšek i v režii : oni to nebuduie 
stavbu a s ni tah inscenace. A kde 
chybí · stavba, nastávají problémy s 
časem, neboť čas není členěn, struk­
turován v zájmu měnícího se a ros• 
touciho napětí. Je to pak s tou ins• 
cenací přesně jako s oním ptazvlášt­
nim papirem, no nějž se malují ko­
couři záiitky (pročl I) - nikdy „ev1-
me1 kdy skončí, ale buď ja.C t-..i..ď ;e 
zdá trochu dlouhý. 

Otózkou je i uiití chóru v té:o in• 
scenaci. Te n by se mohl st::St Jc'ičem 
k převedeni epické I átky do divadel­
ního času. V Modroočkovi je však jen 
bezradným rezonátorem, opakujícím 
po postavách co řeknou či udělajL 
Jasnější vz.tah k ději mu chybí. 

Ale i tak : kéi by se na lukách ins• 
cenaci pro děti nepopósati ovečky hu„ 
benějši I LUDel< RICHTD 

• •• 
lnscenácia zdramatizovanej prO.zy J. 

Koláře z c!eských Budě}ovic poukázala 
na všetky rozpory didakticko-ilackeho 
divadlo : invenčnosť musí ustúpit' vý­
chovným pctrebám, obraz sa snaží 
byť dostatočne ilustrativnym - akoie 
čitoterným pre detského vnimatero. 
Ale ak inscenótori sa uspokoje ešte 
aj s málo dramatickým o vlos tne ne­
záživným textom, akým Dobrodruž­
ství je, konči sa divadlo a začína 
nuda. Detičky stíchli a spozorneli, iba 
keď herec v postave obsiahol kon: 
flikt ako podstatu drámy.. A takých 
mom_entov bolo, iial', málo. -akr-

Weiss v rukách 
mladých 
Pezinčanov 
Nepriazeň počasio sprevódzolo pri­

pravy pezinského rínkového vidoviska, 
ktoré priprovil Vladimír Sadílek na 
klade Weissovho náročného textu Pre­
nosledovonie o zavroždenie Jeana· 
Poula Marata hraného divodelnou 

členů souborů) neslo kiiži na 
trh, loňský malér blanenských byl 
na hranici existenčního · ohrože• 
ní, uvést loni dobrušskou Oázu, 
mohli bychom se rozjíž~ět z Hro• 
nova žlutobílými antony. 

Slavnost nebo žatva? 
Ochotnické divadlo nedělalo mi­
nisterstvo nebo tajemníci, L:iško• 
vé, Horníkové. Ale Zelenečtí, vo­
lynští, Ochotnické kroužky, Lébl, 
Zborník • a s nimi stovky soubo­
rů, které rok co rok doplňovaly 
spektrum tzv. ,,hnutí". Prosadit 
některé ze špiček bylo často po· 
hříchu „na mrtvici". Odstraňovat 
,,ideologické průsery" ještě hor­
ší. Mnoho lidí (organizátorů i 

Tohle všechno už patří hro• 
novské historii, na níž by se za­
pomínat nemělo. Ale ani na to, 
že v minulých létech už se rodi­
la koncep,ce Jiráskova Hronova 
jako federální přehlídky toho nt!j­
lepšího, co v sezóně vznikne, bez 
ohledu na druh divadla, bez dra• 
maturgického a žánrového ome­
zeni, s doprovodem odborných 
seminářů tématických i rozboro-

skupinou Chorrentonského ústavu pod 
vedením morkiza d e Sade. Objemná 
konštrukcia javiska o bohatá techni, 
ko vrátotiie hosickeho vozo, fontas­
tickě k·ostýmovonie i moskovonie o 
nopokon zámerne odcudzujúci herecký 
prejov hrmotne spoluúčinkujú pri in­
terpretácii komplikovaného s ujetu, 
ktorého xmysel lovíme v neštondord­
nom oronžmán o vnútorne so poddá­
vame želoniu hra júcich, aby kuliso 
zvukov o technického aparátu neza­
hlušilo informácie, hoci - po pro.v~ 
de povedené - inscenátorem až tak 
vermi nezáleží no postihnutí slovo, 
oko skOr na komplexnom ohůreni pri­
Jemcu oko denno-denného svedko o 
účastníka sétií životnýCh šokov, v 
okých so proti svojej vóli zmietome, 
o ked"že im často nerozumieme, prijí­
mome ich podvedomim o s celým ich 
emotívnym efektom. 

Ale - kecl'že sme so už v súvislosti 
s inou hronovskou inscenóciou zmie„ 
nlli o vhodnosti čl nevhodnosti hry• 
-dišputy, klodieme si oj teroz otázku: 
nebol by pre sodílkovské dos( drostic• 
ké d ivadlo nelineárnych psychologie• 
kých motivócií vhodnejši iný, filozo­
fických traktótov pozbovený dramatic• 
ký tvor? Nojmč ok si oj Weissa mu­
sel režisér pre svoju koncepciu tok 
d0sledne upraviť~ -okr-

' Lišák Ferina 
Zdráhám se ps6t o představení na­

šich belgických hosti, Je to jiná kul• 
tura, vychózející l jiného zó?erni, z 
Jiné tradice, jiné mentality. Mám 
představení nahlížet očima české 
kultury? ZUstaňme u toho, že jsme s 
potěšením viděli, jak dělají divadlo 
jinde. AC bylo dobré nebo špotné. 
Jsme-li dál, buďme ródi, ne-li, po• 
učme se, inspirujme se. · 

LUD~K RICHTER 

názory po představení 
VYŠETŘOVÁNÍ PŘIPADU 
PODVODNÉHO REVIZORA 

,,Bol som milo prekvapený1 a:Co ná­
padito reiisér spolu s hereckým ko­
lektivom pristupovoli k známemu Go­
gol'ovmu Revi:z.orovi. Clovek by ani 
nevera, ie sa taká často hraná pred­
loha dá tak krósne, vtipne a hlav­
ne sůč.asne zinscenovať. A ten kon­
takt s divókmi ! To je čo zóvidieť. 
Bodaj by bolo takýchto predstaveni 
na Hronove čo nojviacf" -ik-

BLBINA, POHÁDKA 
O ZEMIČCE ZVONIČCE 

Necrerné uvedenie „Pohádky ... u o­
pčt raz potvrdilo :známe a to, ie l'u­
dia sa chcú smiať, mať radostný po­
cit, osoh z posolstva, ktoré je • a 
molo by byť • v hre pritomné. Z po· 
solstva i ivota preň sám. Detský sú• 
bor Ziiv ponůkol plnou priehršťou z 
toho správného priečinka a zaujal d e­
ti, adolescentov i tých starších. Na­
raz všetkých, dotvrzujúc dialektiku ii­
vota o yývoj. A predviedol to na­
priek nástrahám, že nemalé úsilie 
mCiie napokon výjsť iba oko hra na 
hru, ,,dablšpíl". Otvorené divóckej du­
še mohli teda vnímat' všetko to ú­
primne dávané, hoci aj molů iróniu 
v prisne mrovnom kontexte. A tie ne­
schopné otvotit' sa 1 Boli z kola von. 

· UŠ· 

vých, s konfrontační účastí vět­
šího množství zahraničních sou• 
borů . . . Je třeba stále hledat 
nové, ale myslím si, že nejsme 
v bodě nula. Slavnost či žatva 
může být produktem provinciona• 
lis mu (hronovského,' národního). 
Otevřenost přehlídky, podpořená 
výběrem, orien~ovaným erudova­
nou odbornou kritikou (včetně 

profesionální), by byla určitě 
smysluplnější. Ideologické snaže­
ní shora amatérské divadlo ne• 
zničilo (protože jeho původci ne­
byli divadelníci) a rádoby umě­
lecký snobismus byl, je a bude 
vždycky jen zl9mkem toho, čím 
ve skutečnosti .um.ění (i neprofe­
sionální) žije. 

· QS· 



K· čemu ·je zed' nářků ? 
No přece na psaní. Je to velká 

bílá plochá vedle papírnictví, kterou 
orgaÓizátořl festivalu nabízejí účast~ 
nikOm, aby tam mohl kaidý napsat 
svůj · ná:ror na '-okoliv, č:imkoliv, kdy­
koliv o jakk9liv. Pište! 

OMLUVA 
Rád bych se omluvil čtenóř.ům 

Zpravodaje za nepřesnosti, kte­
ré jsem uvedl v článku „Jak byl 
proveden výběr na divadelní Hro­
nov.", ·- Místo krajského osvěto­
vého střediska mělo být správ­
ně kulturní středisko o místo 
kr~jské divadelní sekce, návrhy 
provedly krajské poroty dle vý­
sledků krajských divadel•ních pře­
hlídek. Omlouvám se tímto i ne­
správně uvedeoým, dnes již ne­
existujícím organizacím . . 

M. HOUŠTĚK 

-~,/.-zi.t.ř8lší_.P.:ť9·9r~m -
. ·. . . . ' , .. ' .... 

Diskusní kluby 10.00 
10.30 
11.QO 
14.00 
16.00 
16.00 
18.30 

Beseda Zd. Hedbábný - A. Radok 
Tisková beseda 

třídy Zš 
malý sól JD 
klub JD 
sokolovno 
Slávie 

1'obě jsem věrný (pořad o E. Hostovském) 
Pění a úpění pěny - DS Pardón Olomouc 
TANAP · D5 Trnava Kopánka . JD 
Vítání souborů Metra Blansko schody JD 

MěstNV 
Slávie 

Divadlo humoru Tatramat Poprad 
Pění a úpění pěny • D5 Pardón Olomouc 
TANAP - DS Trnava Kopánka 

19.30 
19.30 
21.30 Filmový večer • putovní kino 

JD 
koupaliště 

Alespoň jednou za rok 
„Je to ostuda", řekla nám po zasedání štábu paní lva Brandová 

na otázku, jak dlouho už působí v roli manažéra Jiráskových Hro­
novů, a dodala : .,od 26, JH. V té době jsem právě začínala učit 
a teď už jsem na penzi ... " 

Paní Brandová má pod svými 
křídly na třicet dětí, od druháků 
až po ty větší a letos s malými 
prodavači obhospodařuje více 
než bohatý sortiment 13 druhů 
brožur, odznáčků, zpravodajů, 
Děti jezdí prodávat na kole až 
do Dřevíče a denně trží okolo 
pěti t isíc korun. Někteří dokáží 
svou nevelkou odměnu, pět pro• 
cent z t ržeb, promlsat. Většina 

♦ Slunce pere už před desótou 
a nedělní nóměstí je poloprózd­
né. Ve škole už mlHy začit klu­
by, leč i tam téměř vylidněno. 
Informace-dezinformace, lektoři 
zahálí. Vždyť, sakra, ani dřív 
nikdo účastníky nenutil, aby 
hronovskó dopoledne tróvili v 
diskusích. Aha - v našem Zpra­
vodaji o diskusních klubech ani 
řódky. Styďme se! 

♦ /edno téma z besedy amatér­
ských organizací: podzimní vol­
by! leště před pór měsíci by to 
bylo na vzrušenou diskusi{ před 
rokem na zavření]. Dnes to při­
;ímáme ;aksi s lclidem, ale ;e 
to klid před bouřkou. Lidi, kte­
ří vytváře;í místní kulturu by 
do obecních voleb mluvit měli. 
A především po volbách/ 
♦ Poprvé v sokolovně. Slušný 

jsou spolehliví spolupracovníci, a 
paní Brandová má radost, že sa 
denně hlásí do krámu." Jsem rá­
da, že se zatím nic 'nestalo, při 
různých a vysokých cenách to­
varu. A nedej Bože, kdyby ně­
která parta si děti vyčíhla .. . 
Myslím si, že by každý z nás 
měl alespoň jednou za rok něco 
pro svoje město udělat". 

(sš) 

prostor na divadlo. Odpadlo do­
jíždění a navíc čísly označená 
místa, vyvýšené. řady. Při vy­
stoupení Hudradla se publikum 
nenudí [pan Vilkin z Taganky 
řve smichy nad kreacemi čer-

Z deníčku 
do nočníčku 

taj. Za chvíli ve Slavii ;e to 
zase jako vždyclcy, Tři čtvrtě 
sálu neví, že herci mají nohy. 
Praktikábly zřeimě došly. 
♦ Zeď nářku svítí bělobou, ani 
řádeček. Ba ne, v podvečer už 
;edna mírně lascívní kresba, ve­
čer pozvánka na pondélní vy­
stoupení „nezvaného hosta JH", 

lnscenócia čadčíanskych o­
chotníkov „Zlý duch", s ktorou 
sa predstavuiú na ;ubílejnom 
fíróskovom Hronove, je posta­
venó na psychologickom he­
rectve a úsilí o punc autorské­
ho divadla, ktorého zámerom 
;e „dekomponovat" ;aviskový 
tvar. 

Černá kronika 
V noci po úspěšném filmovém před­

stavení Valmonta v kině v bazénu, 
kdy koupaliště praskalo ve švech, 
zřejmě některý z pěti set diváků vy­
číhal vhodné chvíle před kuropěním 
a seki, tedy nejdříve smotal lano, 
kterým byl zčásti ohrazen prostor, 
načež jej odnesl neznámo kam. Zisk 
z představení by byl beztak příliš 
veliký, a tok pór dalších stovek do 
n?kladů Okresní sp!ávě kin neuško-
dt ... 

Z Rumunska cholera ? 
Nejen no štábu, ale i mezi 

ostatními účastníky JH se obje­
vilo několik případu poruch v 
zažívacím traktu. Odborníci ujiš­
ťují, že nejde ani o úplavici, tím 
méně pak o choleru od našich 
jižních sousedu. Pod „ maléry" se 
zřejmě podepsalo příliš velké 
vedro a snad také přepálený tuk 
různých pouličních jater, bram­
boráku a podobně. 

skupiny P. R. D. z Bratislavy. 
Večer o desáté maií hrát Ma­
rata. Co na té tabuli mělo být? 

♦ Možnó, že si řada divadelní­
ku nechala u;ít Vodní slípku 
nebo Hodinu mezi psem, či na­
hlédla do představení informa­
tivně. Stovky lidí si však vy­
stály vstupenky na filmového 
Valmonta. Za 14 Kčs, v bazénu 
hronovského koupaliště, který 
po létech konečně k něčemu 
;e. V posledních dvou letech 
jsme se v parku těšili filrrwvý­
mi „trezorovkami" fiak se to­
hle podařilo utaiit? ], letos mó­
me separótní noční festival. 
Pří;em bude slušný. Prý se bu­
de promítat i Zkáza . Titanicu 
( a přitom pomalu, pomaloučku 
napouštět bózén ... ] 

-gs-

Ut omnes unum si·nt 
Jarmil o Věro, zvaná Kačko, tak se 

jmenovali snoubenci letošní první 
ochotnické svatby AHA z Lysé. Druhý 
pór „cukl" v poslední chvíli, jak nám 
sdělil i svatebčané , Svědci .v talárech 
s buřinkami, nevěsta v zeleném z 
organtýnu a ženich coby romantický 
hrdino gerardefilipovského raženi, 
předstoupili před PHDr. Horinu v 
10.00 hodin letního času. ,,Nezbytné 
čumily'' zastupovaly tentokrát ve. vel­
ké míře dómy z Belgie. A starosta 
se i nyní nechal slyšet. 

.,My lidé žijeme jako herci v něko­
lika ro lích: jako potomci svých ro­
dičů - synové o dcery, jako lidé růz­
ně zaměstnaní, jako podřízení o nad­
řízení, jako poslouchající a příkazy 
dávající, jako členové široké rodiny 
bratří a sester a jako Češi a Slo­
váci, jako občané našeho státu, Evro­
pané. Celý náš Život je hraním rolí, 
realizací životních úloh, tu význam­
nějších, tu méně významných, vždy 
však pro nás důležitých. 

Vaší oblíbenou rolí je role herců: 
v trojúhelníku autor, hro, herec1 usku­
tečňujete tu nejvíce viditelnou. Dělá­
te to určitě rádi o s elánem. Nastá­
vá však ještě plnění dal ší životní ro­
le, role manželů a manželek, později 
i rodičů. Rád bych vaši pozornost za­
mířil právě no tento souhrn rolí. Je 
to řado úkolů, které jsou spojeny 
dvěma společnými znaky - láskou a 
odpovědností. Člověk poznává druhé­
ho člověka, muž ženu o žena muže 
o v • těchto vztazích zřejmě první do­
jerrÍ je svou povahou citový~ jsou ně­
kým zaujati, libí se nám, máme ho 
rádi, jsme s ním rádi, je nám nade 
vše. Souběžně s tímto prožíváním 
ožívá mravní proces, probouzí se vě­
domí mravního závazku, jakási soli ­
darito s bližním, odhodlání být s 
ním zajedno - Ut omnes unum 
sint, jak praví biblita. - Aby všich­
ni jedno byli. Eros a ogope. Tyto 
dvě složky hlubokého vztahu mezi 
dvěma lidmi se nemají oddělovat, 
neboť jejich syntézo, spoluexistence, 
tvoří hluboký duchovní základ man­
želství, života ve dvou ., . 

Až nastane všední život budete žít 
stále nejen jakoby no generální 
zkoušce, ale každý den bude vaši 
premiérou před náročným publikem o 
s vnitřním závazkem. V tom smyslu je 
třeba vidět to, že naše životy jsou 
dramatem, nikoli komedií o nikoliv 
tragédií. Dramatem, trvám jsou pro­
to, že máme trvalou možnost, stále 
přítomnou příležitost a šanci zápasit 
s nesnázemi o tvořit nové reálné sku­
tečnosti ve smyslu duchovriím. · 

Přej i vám, milí snoubenci, aby váš 
život byl naplněn prožíváním mnoho 
dobrých a smysluplných rolí, aby va­
še láska bylo plno odpovědnosti a 
vzájemné odevzdání bylo plné lás­
ky ... 

(sš) 

Nabídka z bazénu 
Koupání v bazénu hronovské­

ho koupaliště asi pamatuje má­
lokdo. Lze tedy jen přivítat smy­
sluplné využití této „vany" Ok­
resní správou kin v Náchodě k 
noční produkci celovečerních fil. 
mu. A dodejme hned, že trhá­
ků. Nebude proto na škodu při­
pomenout, co „kinobazén" dnes 
a v dalším průběhu JH nabízí: 
úterý 7. 8. Divoká svině (21.30) 
a hraje se. Středa 8. 8. Emma­
nuelle. čtvrtek 9. 8. Oběti války 
(mimořádná předpremiéra atrak­
tivního amerického filmu uvádě­
ného no XXVII. MFF v Karlových 
Vorech). Sobota 11. 8. Tajemná 
záře nad Pacifikem. Neděle 12. 
8. Neúplatní. Pondělí 13. 8. Ter­
minátor (americký fontast i~ký 
dobrodružný film, sci-ti o umě­
lém muži s nadpřirozeny;ni 
schopnostmi, který přichází z ne• 
daleké budoucnosti). 
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